广告热线

8230542

_____2024年1月28日 星期日

国际法院就以色列

涉嫌种族灭绝案判决影响如何

新华社海牙1月26日电(记者 王湘江)联合国国际法院1月26日在荷兰海牙发布具有约束力的"临时措施",要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。国际法院如何作出这一判决?将产生何种影响?各方对此有何反应?

◆ 判决结果

国际法院院长琼·多诺霍26日宣读的判决书说,加沙地带灾难性的人道主义局势面临进一步恶化的严重风险,以色列必须遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》规定的义务,采取一切可能措施,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

判决书说,以色列要确保其军队不实施任何种族灭绝行为,同时还要采取一切可能措施,防止和惩罚任何实施或煽动实施种族灭绝的行为。此外,以色列还必须立即采取有效措施,为加沙地带的巴勒斯坦人提供急需的基本服务和人道主义援助。

判决书说,以色列必须在一个月内向国际法院提交报告,说明为执行国际法院判决而采取的具体措施。

◆ 如何作出

去年12月29日,南非向国际法院提起诉讼,指控以色列违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,对加沙地带的巴勒斯坦人民实施种族灭绝,同时敦促国际法院采取措施,防止巴勒斯坦人根据该公约所享有的权利受到进一步损害。随后,国际法院就这一诉讼举行听证会。

南非向国际法院提起的诉讼主要包括两大诉求,一是要求国际法院发布数项"临时措施",其中第一条是要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动,二是要求国际法院就对以色列实施种族灭绝的指控进行审理并作出判决。

对此,以色列的回应是,强调以色列对加沙地带的军事行动是自卫行为,否认南非对其种族灭绝指控,拒绝国际法院在这一问题上具有管辖权,同时要求国际法院驳回南非的诉讼请求。

面对南非和以色列的不同诉求,国际法院实际上在其判决中作了"折中"。一方面,国际法院没有同意以色列提出驳回此案的要求,而是认定自己拥有管辖权并最终决定发布"临时措施"。另一方面,国际法院也没有完全满足南非提出的所有要求,如在其发布的"临时措施"中,没有明确要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动,而这是南非要求国际法院采取的第一条"临时措施",也是国际社会最为关注的内容之一。

对于以色列受到的种族灭绝指控,多诺霍说,对这一指控作出判决需要确凿证据,国际法院需要时间来进一步审理,因此还不能对此作出判决。根据国际法院以往处理类似诉讼的情况,最终判决往往需要数年时间。

◆ 有何影响

根据《国际法院规约》,国际法院以发布"临时措施"作出的判决具有法律约束力且不得上诉。虽然执行判决是相关国家的法律义务,但国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力,相关国家如果拒不执行,国际法院也没有办法强制其执行。

尽管如此,国际法院的判决依然具有不可估量的政治、 外交和国际道义影响力。对以色列来说,虽然国际法院没 有强制手段,但拒不执行不仅会使其面临进一步的法律风 险,更会使其面对来自国际社会的巨大压力。

一名荷兰法律专家表示,这一判决使得荷兰和美国等支持以色列的国家"处境艰难",以色列的盟友必须认真考虑如何作出应对。以色列的盟友如不想成为涉嫌种族灭绝的同谋,就有可能会在幕后向以色列施加更大压力,让以方意识到其在加沙地带的所作所为违反国际法。另外,这一判决还会增加以色列内部对总理内塔尼亚胡的压力。

各方反应

南非总统拉马福萨 1 月 26 日下午发表全国电视讲话说,国际法院做出的裁决是"国际法、人权与正义的一次胜利",南非政府欢迎这一决定。国际法院发布的"临时措施"对以色列是具有约束力的,南非期待以色列能够执行国际法院的裁决。

欧盟委员会26日发表声明说,欧盟重申继续支持联合国主要司法机关国际法院。国际法院的判决对双方具有约束力,双方必须遵守。欧盟期待该判决全面、立即和有效的实施。

巴勒斯坦外交部长马立基发表视频讲话,欢迎国际法院发布的"临时措施"。他表示,国际法院法官评估了事实和法律,其裁决有利于人道和国际法。这是一项具有约束力的法律义务,巴呼吁所有国家,包括以色列,确保执行国际法院发布的所有"临时措施"。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天发表声明说,国际法院的裁决是"一项重要进展",有助于孤立以色列并揭露其在加沙地带"所犯的罪行"。

以色列总理内塔尼亚胡26日发表声明反驳针对以色列的种族灭绝指控,称以方军事行动是针对哈马斯,不是巴勒斯坦平民,并表示以色列将继续与哈马斯作战,直到取得完全胜利。他还说,以色列对国际法的承诺坚定不移。与每个国家一样,以色列拥有自卫的固有权利。剥夺以色列这一基本权利的企图是对犹太国家的公然歧视。

日本自民党"安倍派"11名国会要员遭撤换



新华社东京1月26日电(记者 姜 俏梅)日本第213届国会26日开幕首日,应在野党要求,因自民党派阀"黑

金"丑闻被追究刑事责任的"安倍派"参 众两院11个不同事务委员会的委员长 遭撤换,由来自其他派阀或无派阀的自 民党议员接任。

当天,日本首相岸田文雄未按照惯例在国会召集日发表施政演说。据日媒报道,国会参众两院预算委员会将优 集报道,国会参众两院预算委员会将优 发展设计。

在未来长达150天的会期内,本届国会的朝野双方预计将围绕政治改革等问题展开激烈论战。

日本时事通讯社近期公布的民调结果显示,本月自民党支持率比前一个月减少3.7个百分点,降至14.6%,刷新1960年以来自民党执政时期支持率最低纪录。

去年11月,自民党内曝出"黑金" 丑闻。自民党多个派阀为所属国会议 员下达销售指标,要求他们出售政治筹 款派对券。如果超过销售指标,多出的 资金将以"回扣"形式返还给议员。这 部分资金将不在派阀收支报告和议员 政治资金收支报告上登记,从而成为不 受监管的秘密资金。东京地方检察厅 特搜部随后介入调查。

美国防长有望"完全康复"预计29日返岗

多家媒体1月26日报道,美国国防部长劳埃德·奥斯汀预计于29日返岗工作。奥斯汀的医生说,他有望从前列腺癌中"完全康复"。

五角大楼 26 日发布了沃尔特· 里德国家军事医学中心两名医生的声明,他们说奥斯汀当天在医学中心接受 了前列腺切除术后的相关检查,他的前 列腺癌得到了"早期有效治疗",预后 "非常好",有望"完全康复"。 奥斯汀现年70岁,他去年12月22 日在沃尔特·里德国家军事医学中心接 受前列腺癌治疗手术,次日出院,今年1 月1日因术后尿路感染等并发症再度 入院,15日出院后远程办公。

美联社 26 日报道, 五角大楼对奥斯汀最新身体状况的披露与其先前对奥斯汀人院一事的"沉默"形成鲜明对比。

奥斯汀住院的消息1月5日才遭媒

体曝光,五角大楼9日才披露奥斯汀因 患癌接受治疗,美国总统约瑟夫·拜登 直至9日才得知相关消息。作为仅次 于总统的美国武装力量"二号人物", 奥斯汀住院未及时报告和发布消息,震 动美国政界并招致批评。前总统唐纳德· 特朗普等人要求奥斯汀下台。

迄今为止,奥斯汀没有对自己的健 康状况发表过任何公开言论。

新华社特稿

特朗普被裁定支付巨额名誉诽谤赔偿金和罚金

新华社纽约1月26日电(记者 刘亚 南 杨士龙)美国纽约南区联邦法院一个陪审团1月26日作出裁决,要求美国前总统特朗普向美国女作家卡罗尔支付总计8330万美元的名誉诽谤赔偿金和罚金。

据美国媒体报道,其中6500万美元 为对特朗普在卡罗尔控告其性侵后"恶 意和放肆"行为的罚金,1830万美元为 损害赔偿金。特朗普26日通过社交媒体表示,他将对此次裁决提出上诉。

在本次名誉诽谤案诉讼中,卡罗尔起诉特朗普在2019年诽谤她,并要求至少1000万美元的赔偿。从本月16日法庭挑选陪审团成员开始,特朗普多次出庭,并在25日短暂出庭作证。

负责审理此案的法官已于2023年5

月在另一起卡罗尔起诉特朗普的案件审理中判定特朗普曾性侵卡罗尔,在2022年对卡罗尔构成名誉诽谤,并需向卡罗尔支付500万美元赔偿损失。特朗普对这起判决已经提起上诉。

卡罗尔在2019年控告时任美国总统特朗普曾在20世纪90年代中期对其性侵,特朗普对此一直予以否认。

美国政府批准向土耳其。希腊出售战机

美国政府1月26日批准向土耳其 出售总价230亿美元的F-16型战斗机 及其他军事装备,同时批准向希腊出售 F-35隐形战机。

美国国务院26日通知国会上述两项军售计划。据路透社报道,美国会有15天时间提出反对意见。如果在国会顺利过关,这些军售计划将"板上钉钉"。

美国官员预计国会不会阻挠上述 两项军售。美总统约瑟夫·拜登已致信 国会两院负责审核军售的相关委员会 领导人 希望他们对此尽早"开绿灯"

领导人,希望他们对此尽早"开绿灯"。 参议院外交关系委员会主席本杰 明·卡丁26日说,他会允许向土耳其出 售F-16战机,但"这一决定并非轻率作

出"。

土耳其、美国同为北大西洋公约组织成员国。土耳其先前从俄罗斯购买S-400型防空导弹系统,引起美国及北约方面不满。2021年4月,美国把土耳其"踢出"由美国主导、多国参与的F-35战机研发和生产项目。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔 多安 2021 年 10 月说,美方提议土方采购F-16战机,以抵偿土方已为F-35项目支付的资金。土耳其当时提出向美国洛克希德-马丁公司购买 40架F-16战机并更新土耳其空军战机的 79套"升级包"。

由于土耳其一度阻挠瑞典加入北约的进程,这一军购计划遭到美国国会反对。不过土耳其25日正式同意瑞典加入北约,为其进口F-16战机清除一

个障碍。

土耳其邻国希腊一直反对土耳其 采购F-16。为安抚同为北约成员国的 希腊,美国政府批准向希腊出售F-35 战机。

希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯 26日对美政府批准此项军售计划表示 欢迎。他说,希腊寻求从美国采购至多 40架F-35战机,合同总额86亿美元。 除F-35外,该军售计划还包括护卫舰、 运输机、装甲车和坦克等。

希腊与土耳其在东地中海油气资源归属、领海与领空划分、移民事务、塞浦路斯等问题上长期存在分歧。两国政府近年来虽然开展一系列磋商和对话以改善关系、但仍时有龃龉。

部 新**华**社特稿